

20 209
20 53
СОВЕРШЕННО СЕКРЕТНО.

СЕКРЕТАРЮ ЦК ВКП (б) -

тov. Е Ж О В У .

В дополнение к ранее посланным материалам по делу эмигранта Троцкого Валентина ОЛЬБЕРГА, направляю Вам протоколы допросов:

1. НИЛЕНДЕРА Н.Е. от 12/1У- 1936 г.;
2. КАНТОРА А.Х. от 7/1У- 1936 г.;
3. ПОНОМАРЕВА А.И. от 14/1У- 1936 г.

Названных в показаниях КАНТОРА : 1) ПОЛЯКОВА, ЗЕЛЕНЦОВА, ПЕТУХОВА, ЛЕГОНЬКОГО, МАЛИНИНА, АНДРЕЕВА устанавливаем для ареста; 2) ВИТКО, МАЛЫШЕВА и ЛИСИНА устанавливаю и проверяю.

НАРОДНЫЙ КОМИССАР
ВНУТРЕННИХ ДЕЛ СОВСА ССР:

(Г. ЯГОДА)

20
" 20 " апреля 1936 г.
№ 56067

24
ПРОТОКОЛ ДОПРОСА

210
НГГ
306

НИЛЕНДЕР А., Николая Евгеньевича,

от 12 апреля 1986 года.

НИЛЕНДЕР Н.Е., 1903 г.р., сочувствующий ВКП(б), до ареста декан Сормовского Пединститута.

Вопрос: С какого времени вы работаете в Горьковском Педагогическом институте?

Ответ: В этом институте я работаю в качестве преподавателя с 1982 года. Аспирантуру в этом же институте я проходил с 1980 г.

Вопрос: Вы преподавали все время в Сормовском филиале пединститута?

Ответ: Нет. До осени 1984 г. я преподавал в институте в самом гор. Горьком. С осени 1984 года, в связи с переводом естественного факультета в Сормово, я стал работать там, сначала пом. декана этого факультета, а с марта 1985 года - деканом факультета.

Вопрос: В каких отношениях вы были с бывш. директором Педагогического института ФЕДОТОВЫМ И.К.?

Ответ: С ФЕДОТОВЫМ я был в хороших отношениях.

Вопрос: Бывали ли вы с ФЕДОТОВЫМ вместе в частной обстановке?

Ответ: Да, бывал. До октября 1985 года я с ним встречался довольно часто у него на дому и в ресторане гостиницы "Интурист".

~~НГ~~
 307

- 2 -

Вопрос: Имели ли вы с ФЕДОТОВЫМ когда либо беседы на политические темы?

Ответ: Да, имел отдельные беседы.

Вопрос: Какие?

Ответ: ФЕДОТОВ неоднократно при встречах со мной высказывал троцкистские взгляды, распространял клевету и похабщину о руководстве ВКП(б). Сперва ФЕДОТОВ был со мной не совсем откровенен, а к весне 1935 г., когда мы с ним сблизились, ФЕДОТОВ раскрылся передо мной, как троцкист.

Вопрос: Кто вам известен из лиц, связанных с ФЕДОТОВЫМ?

Ответ: Мне известно, что ФЕДОТОВ в Горьком вплоть до своего ареста был связан с преподавателями МУСАТОВЫМ, КАНТОРОМ, СОКОЛОВЫМ.

Вопрос: Известен ли вам ФУРТИЧЕВ и был ли он связан с ФЕДОТОВЫМ?

Ответ: ФУРТИЧЕВ мне известен. Был ли он связан с ФЕДОТОВЫМ я не знаю. ФЕДОТОВ мне об этом не говорил.

Вопрос: Какой характер носила связь ФЕДОТОВА с КАНТОРОМ и СОКОЛОВЫМ?

Ответ: Связь ФЕДОТОВА с КАНТОРОМ носила характер связи двух троцкистов-единомышленников. О СОКОЛОВЕ я этого сказать не могу, так как мне характер его связи с ФЕДОТОВЫМ и КАНТОРОМ не известен.

~~148~~
308

- 3 -

Вопрос: Вы показали, что ФЕДОТОВ и КАНТОР были между собой связаны, как троцкисты-единомышленники. На каком основании вы это утверждаете?

Ответ: Я ранее показал, что ФЕДОТОВ на протяжении 1934-35 г.г. высказывал мне троцкистские взгляды. Для меня было совершенно очевидно, что ФЕДОТОВ скрытый троцкист. Я не возражал против троцкистских высказываний ФЕДОТОВА и исподволь попал под его влияние. К весне 1935 года отношения между нами стали настолько близкими, что ФЕДОТОВ мог на меня рассчитывать как на своего единомышленника. Времени для проверки меня и моих настроений у него было достаточно.

Близкую связь ФЕДОТОВА с КАНТОРОМ, которая однако не афишировалась, я рассматривал в свете изложенного выше, как организационную связь двух троцкистов.

Вопрос: Вы только догадывались, что ФЕДОТОВ и КАНТОР были организационно связаны, как троцкисты?

Ответ: Я должен откровенно признать на следствии, что об организационной связи ФЕДОТОВА и КАНТОРА, как троцкистов, мне стало известно потому, что я сам являлся участником троцкистской организации, в которую был вовлечен ФЕДОТОВЫМ в г.Горьком весной 1935 года.

Вопрос: Кто вам еще известен из участников этой троцкистской организации?

Ответ: Из участников организации, со слов ФЕДОТОВА, мне известны: б.преподаватель института МУСАТОВ, работавший в Пед-институте и институте Маркса и Ленина ФУРТИЧЕВ, историки Горь-

ковского Пединститута СОМОЛОВ и КАНТОР. Кроме того, со мной лично был связан участник организации физик НЕЛИДОВ, который приехал в Горький в 1935 году с женой, высланной из Ленинграда.

Вопрос: Что вам говорил ФЕДОТОВ о задачах, которые ставит перед собой организация?

Ответ: У меня не было специального отдельного разговора с ФЕДОТОВЫМ, в котором он бы передо мною изложил в развернутом виде вопрос о задачах троцкистской организации. Однако, в ряде бесед, происходивших между нами в 1935 году, ФЕДОТОВ говорил мне о необходимости борьбы с руководством ВКП(б) и сов властью. ФЕДОТОВ оправдывал троцкистов, которые не прекращают этой борьбы. ФЕДОТОВ мне говорил, что надо во что бы то ни стало добиться положения, при котором во главе руководства страной мог бы стать Троцкий и его сподвижники.

Вопрос: Где происходили эти ваши разговоры с ФЕДОТОВЫМ в 1935 г.?

Ответ: Эти разговоры ФЕДОТОВ со мной вел весной 1935 года у него на квартире, в помещении Пединститута, наедине. Жена ФЕДОТОВА в одном или двух случаях, насколько помню, уходила на вечерние занятия в Пединститут.

Вопрос: Вы показали, что ФЕДОТОВ вам говорил о необходимости борьбы с руководством ВКП(б) и сов властью.

Говорил ли вам ФЕДОТОВ какими путями эта борьба должна проводиться?

Ответ: Осенью 1935 года днем меня вызвал ФЕДОТОВ из Сормова к себе в кабинет в Пединститут. Там в это время находил-

214
НД
310

ся КАНТОР, который, со слов ФЕДОТОВА, мне был известен, как участник троцкистской организации. ФЕДОТОВ отрекомендовал меня КАНТОРУ, как человека, с которым можно свободно говорить и на которого можно положиться. После этого КАНТОР меня спросил: "Какие сильно-действующие реактивы имеются в лабораториях моего факультета?" Я ему ответил, что, насколько мне известно, в лабораториях добывается хлор. КАНТОР тогда меня спросил, имеются ли в лаборатории взрывчатые вещества. Я заявил ему, что наличные в лабораториях реактивы, как-то: толуол, глицерин, азотная и серная кислота, дают возможность изготовить тротилил и нитроглицерин.

КАНТОР меня спросил могу-ли я лично приготовить тротилил или нитроклетчатку. Я ответил, что я химиком не являюсь и что изготавливать взрывчатые вещества сам не могу.

ФЕДОТОВ в связи с этим сказал КАНТОРУ, что надо привлечь к этому делу кого-нибудь из химиков.

Вопрос: Обсуждался ли вами, ФЕДОТОВЫМ и КАНТОРОМ конкретно вопрос о том, кто из химиков может быть привлечен к изгото-влению взрывчатых веществ?

Ответ: Я не помню в этот ли раз, т.е. когда я, ФЕДОТОВ и КАНТОР собирались в кабинете ФЕДОТОВА, но точно помню, что осенью же 1935 г. мне ФЕДОТОВ говорил о возможности привлече-ния к делу изготовления взрывчатых веществ химика моего фа-культета Ив. Алексеевича МАСЛЕННИКОВА, который был связан в своей исследовательской работе с Госуниверситетом.

Вопрос: Что вам известно о МАСЛЕННИКОВЕ и откуда его знал ФЕДОТОВ?

215
145
311

Ответ: Точно откуда ФЕДОТОВ знал МАСЛЕННИКОВА я не знаю. МАСЛЕННИКОВ в химических лабораториях делал различные опыты по военной химии вместе со студентом ГАТАУЛИНЫМ, который готовил дипломную работу.

Вопрос: На чем закончился ваш разговор с ФЕДОТОВЫМ и КАНТОРОМ в кабинете ФЕДОТОВА осенью 1985 года?

Ответ: После того, как был решен вопрос о необходимости привлечения химика для изготовления взрывчатых веществ, КАНТОР мне сказал, что это половина работы.

Вторая половина заключалась, по его словам, в снаряжении разрушительного снаряда.

Вопрос: Речь шла об одном или нескольких снарядах?

Ответ: Речь шла о нескольких снарядах.

Вопрос: О скольких?

Ответ: КАНТОР говорил, что надо изготовить до 10 снарядов

Вопрос: Говорилось ли о форме снарядов?

Ответ: ФЕДОТОВ говорил, что снаряды должны быть небольшими по величине.

Вопрос: На чем остановились?

Ответ: Остановились на том, что КАНТОР приедет ко мне в Сормово и мы с ним выберем сосуды для снаряжения их взрывчатым веществом.

Вопрос: Почему вы условились именно у вас в Сормове выбрать подходящие сосуды?

197
312

Ответ: Дело в том, что мне было известно о наличии в хим-лабораториях Пединститута в Сормово круглых металлических оболочек. Назначения этих оболочек я не знал, так как при мне они в работе не употреблялись. Я даже не могу сказать были ли эти оболочки в старых химических лабораториях Сормовского института или они были привезены из Горького при переводе кабинета методики естествознания.

Для меня был, однако, бесспорным тот факт, что эти оболочки могут быть с успехом использованы для снаряжения их взрывчатым веществом.

Вопрос: Дайте описание этим оболочкам.

Ответ: Оболочки круглые, размером в кулак, с выступом, в котором находилось отверстие.

Вопрос: Где хранились эти оболочки и сколько их было?

Ответ: До моего разговора с ФЕДОТОВЫМ и КАНТОРОМ я видел эти оболочки в ящике одного из шкафов химической лаборатории. Было этих оболочек тогда около десятка.

Вопрос: Укажите точнее сколько было оболочек?

Ответ: Точное количество указать не могу. Я их специаль-но не считал.

Вопрос: Вы ФЕДОТОВУ и КАНТОРУ осенью 1935 года рассказы-вали подробно, что из себя представляют эти оболочки?

Ответ: Нет. Подробно я не рассказывал, но сообщил, что есть круглые металлические оболочки, которые, по моему, можно использовать для изготовления снарядов.

Вопрос: О чём еще вы говорили во время беседы с ФЕДОТОВЫМ и КАНТОРОМ осенью 1935 года?

Ответ: На этом разговор закончился. Повторяю, мы условились что КАНТОР заедет ко мне, посмотрит металлические оболочки, а ФЕДОТОВ договорится с химиком, который должен будет изгото- вить взрывчатые вещества.

Вопрос: Вы показали, что КАНТОР во время этого разговора указал на необходимость изготовления до 10 снарядов.

С какой целью предполагалось изготовить такое количество снарядов?

Ответ: В этом нашем разговоре (я, ФЕДОТОВ, КАНТОР) ФЕДОТОВ сообщил мне, что организацией решено подготовить ряд террористических актов над руководителями ВКП(б) и что подготовка боевой техники для террора поручена КАНТОРУ, задания которого я должен выполнять.

Вопрос: Говорил ли ФЕДОТОВ, когда, где и против кого персонально подготавливается покушение и кто намечен исполнителем террористического акта?

Ответ: О сроках покушения и против кого персонально оно готовится ФЕДОТОВ тогда не говорил. Что касается вопроса об исполнителях, ФЕДОТОВ говорил, что они имеются среди участников организации в Горьком.

Вопрос: Говорили ли вы еще с ФЕДОТОВЫМ по вопросу изго- товления снарядов?

Ответ: Да. Я имел еще разговор с ФЕДОТОВЫМ примерно в декабре м-ца 1935 года у него в кабинете.

На этот раз ФЕДОТОВ мне сказал, что со мной в контакте по поводу изготовления снарядов будет работать физик НЕЛИДОВ.

Вопрос: НЕЛИДОВ также является членом организации?

Ответ: Да. Об этом мне сказал как ФЕДОТОВ, так и сам НЕЛИДОВ.

Вопрос: Когда вам об этом сказал НЕЛИДОВ?

Ответ: Через пару дней после отъезда ФЕДОТОВА в Нисло-водск в январе 1986 г. НЕЛИДОВ встретился со мной в Пединституте в комнате секретаря дирекции, который в это время отсутствовал. Он со мной условился, что приедет в Сормово, мы осмотрим совместно оболочки и приступим к работе.

Вопрос: Секретарь дирекции Пединститута сидит в комнате, через которую проходит в кабинет директора, как вы рискнули говорить с НЕЛИДОВЫМ на такие темы в неконспиративной обстановке?

Ответ: Вообще в этой комнате разговаривать действительно нельзя, но наш разговор происходил после окончания занятий и заменивший ФЕДОТОВА ЗАРРИН из кабинета ушел.

Вопрос: Больше вы с ФЕДОТОВЫМ об изготовлении снарядов не говорили?

Ответ: Больше я с ним не говорил. В средних числах января 1986 года мне стало известно, что ФЕДОТОВ арестован.

Вопрос: Когда вы встретились с КАНТОРОМ, согласно вашей договоренности?

Ответ: Это было, по моему, в феврале месяце 1936 г. КАНТОР приехал вечером ко мне в Сормово, где читал студентам доклад о Добролюбове.

До доклада КАНТОРА, он зашел вместе со мной в соседнюю лабораторию аналитической химии на первом этаже. В этой лаборатории я ему показал пять или шесть металлических оболочек, которые я предполагал снарядить взрывчатым веществом.

КАНТОР мне сказал, что эти оболочки, по его мнению, пригодны для изготовления снарядов как по об"ему, так и по весу и поручил мне передать их МАСЛЕННИКОВУ или НЕЛИДОВУ, которые ко мне за ними обращаются.

Вопрос: Этот ваш разговор с КАНТОРОМ происходил после ареста ФЕДОТОВА. Это не приостановило ваши и КАНТОРА намерения?

Ответ: КАНТОР мне сказал, что задуманное дело будем продолжать.

Вопрос: КАНТОР нам заявил, что вы ему показывали оболочки в вашем кабинете, вы же показываете, что это было в лаборатории.

Ответ: КАНТОР ко мне в кабинет один не заходил. Он мог назвать лабораторию моим кабинетом, так как историки называют кабинетами все свои учебные помещения, кроме аудитории.

Вопрос: Вы показали, что КАНТОР вам поручил передать оболочки МАСЛЕННИКОВУ или НЕЛИДОВУ, которые к вам за ними обращаются.

220
198
316

Следовательно, ко времени этого вашего разговора с КАНТОРОМ МАСЛЕННИКОВ уже имел прямое поручение по изготовлению снарядов?

Ответ: КАНТОР мне прямо сказал, что МАСЛЕННИКОВ изготавливает взрывчатые вещества и что остановка только за снаряжением оболочек.

Вопрос: А как обстояло дело с капсюлями. Ведь без них действие снаряда невозможно.

Ответ: Мне о капсюлях КАНТОР не говорил. Однако, он настолько увердительно говорил, что дело только за снаряжением снарядов, что я решил, что капсюли уже добыты.

Вопрос: Что вам лично известно об изготовлении МАСЛЕННИКОВЫМ взрывчатых веществ?

Ответ: Я знаю, что МАСЛЕННИКОВ привозил из Горького в Сормово толуол в количестве, примерно, трех килограммов. Этот толуол МАСЛЕННИКОВ мне показывал в легковой машине, в которой мы в начале февраля вместе ехали из Горького в Сормово.

Вопрос: А разве в ваших лабораториях не было толуола. Зачем ему понадобилось возить толуол из Горького?

Ответ: В Сормовских лабораториях толуол был в ограниченном количестве и не в той лаборатории, в которой работал МАСЛЕННИКОВ. Поэтому МАСЛЕННИКОВ достал для изготовления тротилла толуол в Горьковском Госуниверситете, где он вел исследовательскую работу.

Вопрос: МАСЛЕННИКОВ изготовил тротилл?

Ответ: Над изготовлением тротилла он работал. Получил ли он тротилл и сколько я не знаю.

Вопрос: Вы показали, что осенью 1935 г. вы видели в Сормово до 10 оболочек, а КАНТОРУ показали только 5-6 оболочек. Где находились эти оболочки?

Ответ: Оболочки, как я уже показывал, находились в шкафах в лаборатории, где я говорил с КАНТОРОМ.

Вопрос: Вы утверждаете, что оболочки были именно в шкафу в лаборатории?

Ответ: Да.

Вопрос: Вы показывали КАНТОРУ все имевшиеся в шкафу лаборатории оболочки?

Ответ: Возможно, что часть оболочек осталась в ящике. Я твердо помню, что КАНТОРУ я показал 5-6 оболочек.

Вопрос: Нами при обыске обнаружены три оболочки в шкафу № 6 по инвентарной описи № 88, в коридоре 2-го этажа, против кабинета методики и естествознания. Предъявляю вам эти оболочки.

Ответ: Эти оболочки полностью идентичны тем, которые хранились в шкафу в лаборатории.

Я их из лаборатории не забирал. Допускаю, что эти оболочки взял МАСЛЕННИКОВ из лаборатории и перенес в шкаф в коридор поближе к своей лаборатории, которая находится на 2-м этаже.

Вопрос: А откуда МАСЛЕННИКОВ знал, где хранились оболочки в лаборатории?

Ответ: Вскоре после моего разговора с КАНТОРОМ в Сормово, через несколько дней, ко мне обратился МАСЛЕННИКОВ и спросил, где оболочки, я ему сказал, что они находятся в лаборатории аналитической химии в шкафу. Таким образом, он их мог оттуда забрать.

Вопрос: Но в шкафу в коридоре мы нашли только три оболочки, вы же говорите, что их было до 10-ти, а КАНТОРУ вы показывали 5-6.

Где остальные оболочки?

Ответ: Я после того, как показывал оболочки КАНТОРУ, их больше не видел.

Вопрос: С НЕЛИДОВЫМ вы имели разговор об оболочках в Сормове?

Ответ: Да, НЕЛИДОВ приезжал в Сормово, по моему, в конце марта. Я ему хотел показать по его просьбе оболочки, но не мог это сделать, так как в лаборатории в это время работали. Я рассказал НЕЛИДОВУ, где хранятся оболочки и сообщил ему, что об этом знает МАСЛЕННИКОВ.

Вопрос: Вы допускаете, что НЕЛИДОВ без вас мог взять оболочки?

Ответ: Брайд-ли. До моего ареста НЕЛИДОВ в институт не приезжал.

Вопрос: Вы имели разговор об оболочках с НЕЛИДОВЫМ в конце марта с.г., когда после ФЕДОТОВА был арестован и КАНТОР.

Что же арест КАНТОРА также не приостановил вашего плана изготавления снарядов?

Ответ: НЕЛИДОВ мне заявил, что работа по изготовлению снарядов должна продолжаться и продолжается.

Вопрос: Из ваших показаний все-таки не видно, где все оболочки. Дайте обяснение по этому вопросу.

Ответ: Я утверждаю, что после моей встречи в феврале 1936 г. с КАНТОРОМ в лаборатории в Сормово я этих оболочек больше не видел. МАСЛЕННИКОВУ я сказал, где они находятся и полагаю, что он мог часть оболочек оттуда забрать.

Записано с моих слов верно, мною прочитано.

НИЛЕНДЕР.

ДОПРОСИЛИ:

НАЧ. УНКВД Горькрай -
КОМИССАР ГОСУДАРСТВ.БЕЗОПАСНОСТИ II РАНГА: ПОГРЕБИНСКИЙ

НАЧ. III ОТД. СПО ГУГБ-
КАПИТАН ГОСУДАРСТВ.БЕЗОПАСНОСТИ: - КАГАН.

ИНСПЕКТОР УНКВД Горькрай-
КАПИТАН ГОСУДАРСТВ.БЕЗОПАСНОСТИ: - ВУКАНОВ.

В е р н о:

ОПЕРУЮЩИЙ З ОТД. СПО ГУГБ-
ЛЕЙТЕНАНТ ГОСУДАРСТВ.БЕЗОПАСНОСТИ:

Жицкевич
(УЕМОВ)

224

25

~~202~~
~~204~~

ПРОТОКОЛ ДОПРОСА

КАНТОРА, Александра Харитоновича,

от 17 апреля 1936 года.

КАНТОР А.Х. 1899 г.р., член ВКП
/б/ с 1920 г., до ареста доцент
кафедры истории Горьковского
Педагогического института.

ВОПРОС: На допросе от 27/III- Вы показали, что в разговорах с ФУРТИЧЕВЫМ Вы в троцкистском духе обсуждали политику партии и правительства. Как реагировал ФУРТИЧЕВ на Ваши троцкистские высказывания?

ОТВЕТ: По большинству вопросов ФУРТИЧЕВ отмалчивался.

ВОПРОС: Вы говорите неправду и явно уклоняетесь от прямого ответа. Отвечайте, понимал ли ФУРТИЧЕВ к.-р. троцкистский характер Ваших высказываний и соглашался ли он с ними.

ОТВЕТ: Да, ФУРТИЧЕВ понимал к.-р. характер моих разговоров и по ряду вопросов разделял мои троцкистские взгляды.

ВОПРОС: Таким образом, ФУРТИЧЕВ, как и Вы являлся скрытым троцкистом в партии.

ОТВЕТ: Да, но он разделял мои к.-р. троцкистские взгляды по отдельным вопросам.

ВОПРОС: Заявлял ли ФУРТИЧЕВ партийной организации, что Вы троцкист?

225
226
205

ОТВЕТ: Нет, ни ФУРТИЧЕВ обо мне, ни я о нем в партию не заявляли.

ВОПРОС: Значит Вы покрывали друг друга?

ОТВЕТ: Да, мы скрывали с ФУРТИЧЕВЫМ наши троцкистские взгляды в друг друга покрывали.

ВОПРОС: Следовательно, между Вами и ФУРТИЧЕВЫМ была установлена организационная троцкистская связь?

ОТВЕТ: Да, между мною и ФУРТИЧЕВЫМ были элементы организационной троцкистской связи.

ВОПРОС: Это не все, Вы и ФУРТИЧЕВ являетесь членами подпольной к.-р. троцкистской организации.

ОТВЕТ: Нет, я себя членом организации не считаю. Два человека, даже при наличии у них общности троцкистских взглядов и организационной связи еще не составляют организации.

ВОПРОС: Вы ранее показывали, что и с троцкистами ИЩЕНКО и ПОЛЯКОВЫМ у Вас существовали такие же отношения, как и с ФУРТИЧЕВЫМ.

ОТВЕТ: Да, признаю, что с троцкистами ИЩЕНКО и ПОЛЯКОВЫМ я также состоял в организационной троцкистской связи.

ВОПРОС: Следовательно, Вы, ФУРТИЧЕВ, ПОЛЯКОВ и ИЩЕНКО об единении общностью взглядов, являлись членами подпольной троцкистской организации?

226
404
206

ОТВЕТ: Я понимаю бесполезность дальнейшего запирательства и хочу дать следствию правдивые показания.

Сознаюсь, что я - КАНТОР, ФУРТИЧЕВ и ПОЛЯКОВ состояли членами к.-р. троцкистской организации в гор. Горьком.

ВОПРОС: Кто руководил этой к.-р. троцкистской подпольной организацией?

ОТВЕТ: Во главе этой организации стоял ФУРТИЧЕВ?

ВОПРОС: От кого ФУРТИЧЕВ в свою очередь получал руководящие указания для к.-р. организации?

ОТВЕТ: Мне известно со слов ФУРТИЧЕВА, что в Москве он был связан с ГОРШЕНИНЫМ.

ВОПРОС: О каком ГОРШЕНИНЕ идет речь?

ОТВЕТ: Я говорю о ГОРШЕНИНЕ, который был членом руководящего нелегального московского троцкистского центра.

Фамилию ГОРШЕНИН я позже читал в газетах после убийства КИРОВА.

ВОПРОС: С кем был связан ГОРШЕНИН?

ОТВЕТ: Из моих разговоров с ФУРТИЧЕВЫМ мне было ясно, что ГОРШЕНИН связан с ЗИНОВЬЕВЫМ.

ВОПРОС: Назовите участников к.-р. троцкистской организации в Горьком.

ОТВЕТ: В организацию входили ФУРТИЧЕВ, я - КАНТОР, БОЧАРОВ, ПАССОМАН, ПОЛЯКОВ.

ВОПРОС: Кто еще?

ОТВЕТ: Других я не знаю.

ВОПРОС: Это неправда, Вы знаете и других участников к.-р. организации. Мы требуем назвать всех участников организации.

ОТВЕТ: Других я не знаю.

ВОПРОС: А ФЕДОТОВ входил в Вашу организацию?

ОТВЕТ: Не знаю. Я признаю лишь свое участие в организации, руководившейся ФУРТИЧЕВЫМ.

ВОПРОС: С кем из троцкистов Вы были связаны в Москве?

ОТВЕТ: В Москве я был связан с троцкистами ВИТКО и КУПРИЯНОВЫМ, бывш. аспирантами института аспирантуры Свердловского Комвуза. Оба исключены из ВКП/б/, как троцкисты. ВИТКО находится в Рязани ^{на} педагогической работе. КУПРИЯНОВ в ссылке.

ВОПРОС: С кем еще?

ОТВЕТ: Больше ни с кем.

ВОПРОС: Это неверно, Вы были связаны и с другими троцкистами в Москве.

ОТВЕТ: Я знаю в Москве бывших троцкистов: МОСКАЛЕВА редактора партиздата, АНТОНОВУ /партийного работника/, БИРМАНА / бывш. инструктор МК ВКП/б/, МАНЬКОВЕЦКОГО /бывш. работника совпольторга/, но организационно связан с ними не был.

~~206~~~~208~~

- 5 -

ВОПРОС: ФУРТИЧЕВ об этом знал?

ОТВЕТ: Да, я ему об этом говорил.

ВОПРОС: С кем из троцкистов был связан ФУРТИЧЕВ в Москве?

ОТВЕТ: Мне известна со слов ФУРТИЧЕВА его связь в Москве с одним профессором, фамилию которого я не знаю.

ВОПРОС: Что Вам говорил ФУРТИЧЕВ об этом профессоре?

ОТВЕТ: Он мне говорил, что это профессор-экономист, был заграницей, на его квартире ФУРТИЧЕВ, приезжая в Москву останавливался, пользуясь этой квартирой даже и в том случае, когда хозяев квартиры в Москве не было.

ВОПРОС: Это профессор-троцкист?

ОТВЕТ: Со слов ФУРТИЧЕВА, мне известно, что это близкий ему человек, о котором он всегда тепло отзывался и все, что мне говорил о нем ФУРТИЧЕВ свидетельствовало о том, что этот профессор - троцкист.

ВОПРОС: Что Вам еще говорил ФУРТИЧЕВ об этом профессоре?

ОТВЕТ: Он мне говорил, что на квартире у этого профессора собирается группа лиц и что - "там можно услышать интересные политические новости".

ВОПРОС: О каких интересных политических новостях говорил ФУРТИЧЕВ?

ОТВЕТ: МНЕ было ясно, что речь идет о троцкистских разговорах.

ВОПРОС: А с кем из троцкистов в Ленинграде был связан ФУРТИЧЕВ?

ОТВЕТ: Он мне говорил о некоем МАЛЬШЕВЕ.

ВОПРОС: Что Вам о нем он говорил?

ОТВЕТ: Однажды ФУРТИЧЕВ мне сказал, что мне как историку следовало бы использовать легальную возможность поехать в Ленинград, где он мне может рекомендовать ему хорошо известного человека "широкомыслящего" и назвал мне при этом фамилию профессора истории МАЛЬШЕВА. Для меня было ясно, что речь идет об установлении связи с троцкистом МАЛЬШЕВИИ.

ВОПРОС: Ездили ли Вы в Ленинград?

ОТВЕТ: Нет, в Ленинград я не поехал.

ВОПРОС: Какую практическую контр-революционную работу проводила троцкистская организация в Горьком?

ОТВЕТ: Мы считали, что в интересах нашей организации, необходимо в первую очередь овладеть Горьковским институтом Марксизма-Ленинизма, как базой для развертывания троцкистской пропаганды среди студенчества и преподавательского состава этого института.

ВОПРОС: Что Вами было практически сделано для этого?

250
208
200

ОТВЕТ: В первую очередь мы считали необходимым убрать с руководства ИМЛ директора его КОСТРОМИНОВА и посадить на его место ФУРТИЧЕВА. Для этого им повели обработку ряда преподавателей И.М.Л. с тем, чтобы в Крайкоме партии поставить вопрос о непригодности его для работы в И.М.Л. в качестве директора — и КОСТРОМИНОВ был снят.

ВОПРОС: Кого и как Вы обрабатывали?

ОТВЕТ: Я обрабатывал преподавателя СТРУЕВА и совместно с ФУРТИЧЕВЫМ мы обработали преподавателя МЕРГИНА и МАКАРОВА.

ВОПРОС: Названные Вами СТРУЕВ, МЕРГИН и МАКАРОВ являются членами Вашей к.-р. организации.

ОТВЕТ: Нет, они троцкистами не являются, но мы умело использовались и подогревали их личное недовольство КОСТРОМИНОВЫМ.

ВОПРОС: Удалось Вам провести ФУРТИЧЕВА директором ИМЛ.

ОТВЕТ: Нет, этого мы не добились, так как был назначен ПАРТИГУЛ.

ВОПРОС: Что Вам известно о ПАРТИГУЛЕ?

ОТВЕТ: Мне известно, что ФУРТИЧЕВ, присмотревшись к нему, сблизился с ним и постоянно его обрабатывал.

ВОПРОС: ПАРТИГУЛ был вовлечен в к.-р. троцкистскую организацию?

ОТВЕТ: Я не могу сказать точно вовлек ли ФУРТИЧЕВ ПАРТИГУЛА в организацию. Однако, всем в инт-те

было известно, что ПАРТИГУЛ подпал под полное влияние ФУРТИЧЕВА. Мне также известно, что ПАРТИГУЛ, зная к.-р. прошлое ФУРТИЧЕВА во время партчистки, выступал с прямой его защитой.

ВОПРОС: А Вы на чистке ФУРТИЧЕВА защищали?

ОТВЕТ: Да, я выступал, защищая ФУРТИЧЕВА.

ВОПРОС: Еще какую практическую к.-р. работу проводила организация?

ОТВЕТ: Больше никакой.

ВОПРОС: Это неверно. Вы вели троцкистскую работу и в Горьковском пед. институте.

ОТВЕТ: В пединституте у нас никого не было.

ВОПРОС: Это неправда, Вы это скрываете от следствия?

ОТВЕТ: Нет, я говорю правду.

ВОПРОС: какие еще задачи ставила перед собой к.-р. организация?

ОТВЕТ: Задачу пропаганды троцкистских взглядов.

ВОПРОС: Это Вы уже сказали. А кроме этого?

ОТВЕТ: Больше никакой работы мы не вели.

ВОПРОС: Вы упорно скрываете от нас, что организация ставила как практическую задачу вопросы террора.

ОТВЕТ: Я это отрицаю.

~~9/10~~~~2/2~~

- 9 -

ВОПРОС: Вы не можете это отрицать, так как следствие располагает неопровергими доказательствами. мы требуем правды.

ОТВЕТ: Такой задачи организация перед собой не ставила, во всяком случае я этого не знал.

ВОПРОС: Нет, вы это хорошо знали и вы лично принимали в этом активное участие.

ОТВЕТ: Я это отрицаю.

ВОПРОС: Ваше участие выражалось в вербовке людей для совершения террористического акта.

ОТВЕТ: Этого не было.

ВОПРОС: Вы с СОКОЛОВЫМ имели разговор в историческом кабинете Пед.института в феврале 1936 года.

ОТВЕТ: Припоминаю, что в историческом кабинете Пед-института, куда я вошел вместе с преподавателем КУСТОВЫМ, мы застали СОКОЛОВА за установкой проекц.аппарата. Точно помню, что я и КУСТОВ вместе вышли из кабинета, так что у меня никаких разговоров с СОКОЛОВЫМ наедине быть не могло.

ВОПРОС: Это неправда. Следствию точно известно, что КУСТОВ вышел, а Вы с СОКОЛОВЫМ остались в кабинете. Предупреждаю Вас, что мы опросим по этому поводу КУСТОВА и предлагаем Вам говорить правду сейчас.

ОТВЕТ: Точно припомнить, оставил ли я после ухода КУСТОВА в кабинете вдвоем с СОКОЛОВЫМ не могу.

ст
ст
ст

- 10 -

ВОПРОС: Вы совершенно запутались. Следствию точно известно, что в историческом кабинете Пединститута Вы вербовали СОКОЛОВА для террора.

ОТВЕТ: Я вынужден признать бессмысличество дальнейшего запирательства и в этом вопросе. Я глубоко раскаиваюсь в этом и буду говорить только правду. Действительно, я вербовал СОКОЛОВА в 1936 г. в историческом кабинете Горьковского Пединститута для участия в террористическом акте над СТАЛИНЫМ.

ВОПРОС: Когда и от кого Вы получили указания об организации террористического акта над т. СТАЛИНЫМ.

ОТВЕТ: Впервые о терроре у меня был разговор с ФУРТИЧЕВЫМ вскоре после убийства КИРОВА. Я сказал, что я рассматриваю убийство КИРОВА не как индивидуальный акт а как результат недовольства политикой партии и советской властью в определенных кругах. Я считал это явление закономерным, что с этим процессом нужно считаться, а борьбу с этим процессом бесполезной. Я сказал "репрессиями здесь не поможешь".

ВОПРОС: Как отнесся к этому ФУРТИЧЕВ?

ОТВЕТ: ФУРТИЧЕВ с этим согласился и тем самым, как руководитель к.-р. троцкистской организации, дал мне установку на террор.

ВОПРОС: Что Вами было практически сделано по подготовке террористического акта?

ОТВЕТ: мы практически сделать ничего не успели, так как ФУРТИЧЕВ вскоре был арестован.

ВОПРОС: Тем не менее СОКОЛОВА Вы вербовали для террора после ареста ФУРТИЧЕВА?

ОТВЕТ: да, СОКОЛОВА, как я уже показал для террора я вербовал.

ВОПРОС: После ареста ФУРТИЧЕВА Вы остались руководителем горьковской к.-р. троцкистской организации?

ОТВЕТ: Я руководителем троцкистской террористической организации после ареста ФУРТИЧЕВА не был.

ВОПРОС: кто же Вам дал в таком случае указания вербовать СОКОЛОВА для террора?

ОТВЕТ: Я должен сказать, что мои прежние показания о том, что я не был связан с ФЕДОТОВЫМ, как с троцкистом, неверны. Я с ФЕДОТОВЫМ, как с троцкистом, был связан. Он и дал мне указания вербовать СОКОЛОВА.

ВОПРОС: когда Вы связались с ФЕДОТОВЫМ и что Вам о нем известно?

ОТВЕТ: Еще от ФУРТИЧЕВА мне было известно, что в к.-р. троцкистской организации играет одну из руководящих ролей ФЕДОТОВ, который после ареста ФУРТИЧЕВА связался со мной.

ВОПРОС: Как и где связался с Вами ФЕДОТОВ?

26
275

- 12 -

ОТВЕТ: ФЕДОТОВ связался со мной вскоре после моего исключения из партии в январе 1935 г. Он пришел ко мне на квартиру и сказал, что мне нужно добиваться восстановления в партии. После этого я имел с ним несколько встреч, где обсуждались вопросы к.-р. троцкистской работы.

ВОПРОС: Какие указания Вы получили от ФЕДОТОВА?

ОТВЕТ: Я от ФЕДОТОВА получил указания вербовать для террора троцкиста СОКОЛОВА.

ВОПРОС: Эти указания ФЕДОТОВ Вам дал после ареста ФУРТИЧЕВА и ряда других троцкистов. Чем обясняется такая активность Вашей организации в условиях начавшегося ее разгрома.

ОТВЕТ: Я считаю необходимым заявить следствию еще одно важное обстоятельство, которое я скрывал: ФЕДОТОВ в XI-1935 г. в кабинете Педагогического института в строго секретном порядке рассказал мне, что преподаватель истории В. ОЛЬБЕРГ, прибывший из Берлина по фальшивому гондурасскому паспорту является эмиссаром ТРОЦКОГО. ФЕДОТОВ ориентировал меня о задачах ОЛЬБЕРГА поставленных перед ним ТРОЦКИМ. Он мне сказал, что ОЛЬБЕРГ имеет две задачи: I. установить связь через ФЕДОТОВА с нелегальной троцкистской организацией для передачи ей последних политических установок ТРОЦКОГО, ориентируя троцкистское подполье в СССР на террор. В привезенной ОЛЬБЕРГОМ директиве ТРОЦКОГО о применении террора указывалось, что в отличие от предыдущих этапов борьбы троцкистов с руководством ВКП наступил такой период, когда

214
216

- 13 -

безумная борьба за владение массами, выдвигает на первый план другую форму борьбы - террор.

Первостепенной задачей подпольной троцкистской организации должно явиться убийство СТАЛИНА. Совершение теракта над СТАЛИНЫМ, по утверждению ТРОЦКОГО должно вызвать раскол в руководстве партии и правительства и повлечь за собой в конечном итоге возвращения ТРОЦКОГО, ЗИНОВЬЕВА и КАМЕНЕВА к управлению страной.

2. ОЛЬБЕРГ лично имеет специальную задачу - практически организовать и осуществить при помощи нелегальных троцкистских организаций террористический акт над СТАЛИНЫМ.

ВОПРОС: какие конкретные указания получили Вы от ЕДОТОВА для помощи ОЛЬБЕРГУ в отношении теракта над СТАЛИНЫМ и что Вы сделали?

ОТВЕТ: я как член руководящей группы троцкистского подполья в Горьком, по указанию ЕДОТОВА, который после ареста ФУРТИЧЕВА, остался руководителем троцкистской террористической организации, должен был проводить вербовочную работу по двум направлениям: 1. готовить членов троцкистской организации и лиц уже известных и проверенных организацией - прямо для практической организации террористических актов, в первую очередь над СТАЛИНЫМ и 2. вербовать новых лиц в троцкистскую организацию, с установкой на использование их для совершения террористических актов в будущем. Перед этой группой лиц я не должен был раскрывать задачи террористи-

~~315~~
~~217~~

-14-

ческой борьбы без предварительного согласования этого вопроса с ФЕДОТОВЫМ.

ВОПРОС: кто был Вами завербован для террора?

ОТВЕТ: В результате нескольких совещаний ФЕДОТОВА со мной было решено привлечь в троцкистскую организацию, с установкой для использования в практической подготовке террористических актов ЗЕЛЕНЦОВА, ПЕТУХОВА, ПОЛЯКОВА, ФАДЕЕВА и СОКОЛОВА.

Между мною и ФЕДОТОВЫМ были разделены роли: ФЕДОТОВ должен был вербовать ЗЕЛЕНЦОВА и ПЕТУХОВА, я же должен был вербовать ПОЛЯКОВА, СОКОЛОВА и выявить политические настроения ФАДЕЕВА из Мурома, однако, не раскрывая до поры до времени перед ним себя, как члена троцкистской террористической организации.

ВОПРОС: Что Вами практически было сделано в этом направлении?

ОТВЕТ: Во исполнение прямого поручения ФЕДОТОВА я завербовал для совершения террористического акта над СТАЛИНЫМ члена нашей организации СОКОЛОВА, ранее обработанного ФЕДОТОВЫМ и мною.

Вербовку СОКОЛОВА я форсировал после ареста ФЕДОТОВА, считаясь с возможностью полного разгрома нашей террористической организации. В случае моего ареста, СОКОЛОВ должен был заменить меня в организации террористического акта над СТАЛИНЫМ.

ВОПРОС: Кого еще Вы завербовали?

ОТВЕТ: Имея в виду указания ФЕДОТОВА, полученные мною от него в октябре 1935 года о практической вербовке людей для организации убийства СТАЛИНА, я зная, ПОЛЯКОВА, а также на основании моего разговора с ним по поводу убийства КИРОВА, считал возможным вербовать его для этой цели. Вербовку ПОЛЯКОВА я, однако, не провел, потому, что ПОЛЯКОВ уехал из Горького.

ВСПРОС: Что Вам известно о ПОЛЯКОВЕ и какой разговор был у Вас с ним по поводу убийства КИРОВА?

ОТВЕТ: ПОЛЯКОВ состоял в троцкистской нелегальной организации с 1934 года. В организацию вовлек его ЯКАНТОР. ПОЛЯКОВУ известно было о том, что я связан с ФУРТИЧЕВЫМ.

В разговоре с ПОЛЯКОВЫМ, который состоялся в Горьком после убийства КИРОВА, я заявил ему следующее: ленинградский выстрел является не единоличным актом, а тщательно подготовлен троцкистами. Объясняя ПОЛЯКОВУ причины убийства КИРОВА я высказал ему мысль, из которой совершенно очевидно вытекало, что я одобряю этот террористический акт. ПОЛЯКОВ был во мнози согласен. На этом основании, как я показывал раньше, мы с ФЕДОТОВЫМ и решили ПОЛЯКОВА вербовать для участия в к.-р. акте.

ВСПРОС: А ФАДЕЕВА Вы завербовали?

ОТВЕТ: Нет, не завербовал, так как, у ФЕДОТОВА была личная неприязнь к ФАДЕЕВУ и мы договорились, что я еще выясню его настроения.

ВОПРОС: Разве настроения ФАДЕЕВА Вам еще не были известны до этого?

ОТВЕТ: Да, были известны.

ВОПРОС: Что Вам известно о ФАДЕЕВЕ?

ОТВЕТ: ФАДЕЕВ быв. преподаватель ленинизма в Пед. институте, однокурстник ФЕДОТОВА в ИМЛ, теперь куль-
тпоп райкома партии в Муроме. Кроме того, ФУРТИЧЕВ был
связан с ФАДЕЕВЫМ и в свое время мне говорил, что ФА-
ДЕЕВ - "способен остро рассуждать". Отсюда мои подозре-
ния, что ФАДЕЕВ - троцкист.

ВОПРОС: Зачем же следовало еще раз выявлять его настроения?

ОТВЕТ: Это было необходимо в целях осторожности,
так как к тому времени ФАДЕЕВ был уже в Муроме, а речь
шла о вербовке его на террор.

ВОПРОС: А ФЕДОРОВА, ЗЕЛЕНЦОВА и ПЕТУХОВА для тер-
акта завербовали?

ОТВЕТ: Прямо ФЕДОТОВ мне об этом не говорил, однако, мне известно, что оба они были под полным идеинм влия-
нием ФЕДОТОВА. Что касается ПЕТУХОВА, то он был избран
парторгом Пединститута при активной поддержке ФЕДОТО-
ВА и являлся его ставленником. Влияние ФЕДОТОВА на ПЕ-
ТУХОВА было настолько велико, что в Пединституте его
открыто называли "дубиной" ФЕДОТОВА. Что касается
ЗЕЛЕНЦОВА, то ФЕДОТОВ намеревался устроить его в Свердло-
вский Райком ВКП/б/ в Горьком.

ВОПРОС: Каким образом, через кого, ФЕДОТОВ намеревался это сделать?

ОТВЕТ: Мне известно со слов ФЕДОТОВА, что кульпроп Свердловского Райкома ВКП/б/, фамилию которого я не помню, был быв. студент и работник Пединститута - близкий друг ФЕДОТОВА и ЗЕЛЕНЦОВА. ФЕДОТОВ пользовал этого кульпропа в целях к.-р. организации, но являлся ли этот кульпроп членом организации я сказать не могу.

ВОПРОС: кто еще входил в к.-р. троцкистскую организацию?

ОТВЕТ: Членами организации являются также: 1.ЗЕЛЬЦЕР- преподаватель ИМЛ в Горьком.2/ДУБИНСКИЙ- студент Горьковского университета. 3.ЛЕГОНЬКИЙ- студент ИМЛ, 4.МАЛИНИН быв. студент ИМЛ, сейчас работает в политотделе казанской ж.д., 5.АНДРЕЕВ- зам.директора МТС по политчасти в Кировском краеоднокурсник ФЕДОТОВА.

ВОПРОС:- кто еще?

ОТВЕТ: Больше я никого сейчас не помню, вспомню скажу.

ВОПРОС: Вы показали, что в организации подготовки террористического акта против СТАЛИНА нашей задачей по поручению ФЕДОТОВА являлась вербовка боевиков. На кого была возложена разработка планов и подготовка технических средств для совершения теракта.

ОТВЕТ: Разработку планов и подготовку технических средств для совершения террористического акта оставил

24
221

- 18 -

за собой ФЕДОТОВ.

ВОПРОС: Что было сделано ФЕДОТОВЫМ в этом направлении?

ОТВЕТ: Об этом ФЕДОТОВ мне лично не говорил.

ВОПРОС: Кого должен был ФЕДОТОВ использовать в этом направлении?

ОТВЕТ: Об этом ФЕДОТОВ мне также ничего не говорил, однако, я считаю необходимым обратить внимание следствия на следующее обстоятельство: в 1935 году ФЕДОТОВЫM на работу в Пед.институт был принят высланный из Ленинграда после убийства КИРОВА физик НЕЛИДОВ.

ВОПРОС: Что Вам известно о НЕЛИДОВЕ?

ОТВЕТ: Со слов ФЕДОТОВА мне известно, что НЕЛИДОВ является сыном бывшего царского посла в Париже. Оба они, т.е. отец и сын были высланы в Горький.

ВОПРОС: Каким образом НЕЛИДОВ, будучи выслан из Ленинграда был принят в Пединститут.

ОТВЕТ: Этим вопросом я также интересовался. ФЕДОТОВ мне сказал, что НЕЛИДОВ имел рекомендацию от академика ИОРФЕ и что вопрос о приеме НЕЛИДОВА был согласован ФЕДОТОВЫM в Крайкоме ВКП/б/.

ВОПРОС: С кем персонально в Крайкоме ВКП/б/ был согласован этот вопрос?

ОТВЕТ: Этого мне ФЕДОТОВ не говорил.

~~999~~
222

- 19 -

ВОПРОС: Вы уклоняетесь от ответа на этот вопрос.

Связи ФУРТИЧЕВА и ФЕДОТОВА Вам должны быть известны?

ОТВЕТ: Я еще раз заявляю, что кроме названных мною лиц организационные троцкистские связи ФУРТИЧЕВА и ФЕДОТОВА мне неизвестны. Однако, из моих многократных разговоров с ФУРТИЧЕВЫМ мне известно близкое знакомство ФУРТИЧЕВА с зав. культиром Крайкома ЛИСИНАМ. Мне известно, что ФУРТИЧЕВ имел большое идеическое влияние на ЛИСИНА. Через ЛИСИНА ФУРТИЧЕВ добился снятия КОСТРОМИТИНОВА с должности директора ИМЛ. Прямо в отношении ЛИСИНА ФУРТИЧЕВ мне говорил, что ЛИСИН "способен глубоко думать". Так обычно ФУРТИЧЕВ говорил о его политических единомышленниках. Кроме того, ФУРТИЧЕВ мне говорил, что положение ЛИСИНА в аппарате Крайкома ВКП/б/ выгодно с точки зрения нелегальной троцкистской организации для поддержки отдельных ее членов. Однако, ФУРТИЧЕВ прямо мне никогда не говорил, что ЛИСИН член организации.

Записано с моих слов верно, мною прочитано.

КАНТОР.

ДОПРОСИЛИ: ЗАМНАЧ ИНО ГУГБ-

Ст.МАЙОР ГОСУДАРСТВЕН.БЕЗОПАСНОСТИ-/БЕРМАН/

ПОМ НАЧ ТО ГУГБ-

МАЙОР ГОСУДАРСТВ.БЕЗОПАСНОСТИ-/НИКОЛЬСКИЙ/

ОПЕРУПЛОНОМОЧЕН. ИНО ГУГБ-

Ст.ЛЕЙТЕНАНТ ГОСУДАРСТВЕН.БЕЗОПАСНОСТИ-

/КЕДРОВ/

В Е Р Н О:

ОПЕРУПЛОНОМОЧЕН. З СПО ГУГБ-
ЛЕЙТЕНАНТ ГОСУДАРСТВЕН.БЕЗОПАСНОСТИ- *Киселев*

/УЕМОВ/

26
266ПРОТОКОЛ ДОПРОСАПОНОМАРЕВА, Леонида Ивановича,от 14 апреля 1936 г.

ПОНОМАРЕВ Л.И., 1898 г.р., чл. ВКП(б)
с 1924 г., до ареста - директор Кур-
ского Педагогического института.

Вопрос: КОЗЛОВА, Александра Петровича, вы знаете?

Ответ: Да, КОЗЛОВА А.П. я знаю.

Вопрос: Где, когда и при каких обстоятельствах вы позна-
комились с КОЗЛОВЫМ А.П.?

Ответ: С КОЗЛОВЫМ, Александром Петровичем, меня познако-
мил РОМАНЧУК Евгений осенью 1933 года. Знакомство это состо-
ялось в моей квартире, куда РОМАНЧУК привел КОЗЛОВА.

Вопрос: Где и когда РОМАНЧУК Е. познакомился с КОЗЛО-
ВЫМ А.?

Ответ: В 1933 году осенью РОМАНЧУК с группой преподава-
телей Горьковского Пединститута ездил в Лысково на юбилей
Педтехникума, директором которого тогда был КОЗЛОВ Александр.
Во время этой поездки РОМАНЧУК и познакомился с КОЗЛОВЫМ.

Вопрос: КОЗЛОВ А.П. работал в Сормовском Пединституте?

Ответ: Да. В ноябре месяце 1933 года КОЗЛОВ начал рабо-
тать в Сормовском педагогическом институте в качестве заве-
дывающего хозяйством и в этой должности работал до расформи-
рования института - сентября месяца 1934 г.

244
967
887

Вопрос: Политические настроения КОЗЛОВА А. вам были известны?

Ответ: Политических настроений КОЗЛОВА я не знал. Он мне был известен, как кандидат в ВКП(б).

Вопрос: Это неверно. Следствию известно, с КОЗЛОВЫМ А. вы поддерживали связь как с участником контр-революционной троцкистской организации. КОЗЛОВ А. вам был известен, как руководитель террористической группы.

Следствие требует от вас откровенных показаний об известных вам фактах контр-революционной деятельности КОЗЛОВА.

Ответ: Я должен заявить, что до сих пор я намеренно не давал следствию откровенных показаний о моей и известных мне лиц контр-революционной деятельности в троцкистской организации.

Сейчас я вижу бесполезность дальнейшего сопротивления следствию и хочу дать дополнительные показания.

В 1933 году я познакомился с КОЗЛОВЫМ. При встречах с ним я имел несколько бесед о внутрипартийном положении в ВКП(б). КОЗЛОВ в разговоре со мной в откровенной форме излагал мне свои троцкистские взгляды, критикуя политику ЦК ВКП(б) по этому вопросу.

Тогда же я рассказал КОЗЛОВУ, что в Сормовском Пединституте существует троцкистская организация, в работе которой я принимаю участие и назвал ряд участников этой организации.

Таким образом, КОЗЛОВ мною был привлечен к работе троцкистской организации в Сормовском Пединституте.

245
258

- 3 -

Вопрос: Это не совсем так. Нам известно, что привлекая КОЗЛОВА к работе троцкистской организации в Сормовском пединституте, вам были известны не только троцкистские настроения КОЗЛОВА, но и его связь с троцкистской организацией.

Подтверждаете ли вы это?

Ответ: Да, подтверждаю. КОЗЛОВ Александр, рассказывая мне о своих троцкистских настроениях, сообщил мне, что, работая директором Лысковского педтехникума, он руководил троцкистской организацией в техникуме. Эта троцкистская организация была связана с существовавшей троцкистской организацией в Горьковском пединституте, который шефствовал над Лысковским педтехникумом.

Вопрос: Кто входил в состав троцкистской организации КОЗЛОВА в Лысковском педтехникуме?

Ответ: КОЗЛОВ А. о составе участников троцкистской организации мне не говорил. Со слов КОЗЛОВА мне известно, что группа студентов (4-5 человек, в числе их студент КИШЕНКОВ, остальных фамилий не помню), переведенных из Лысковского педтехникума в Сормовский пединститут, являлась участниками троцкистской организации в техникуме.

Вопрос: Какие задания вы дали КОЗЛОВУ, получив его согласие принять участие в работе контр-революционной организации?

Ответ: КОЗЛОВУ я поручил заняться вербовкой новых лиц в троцкистскую организацию.

Кроме того, я поручил КОЗЛОВУ создать из участников организации террористическую группу.

Вопрос: Что было сделано КОЗЛОВЫМ по вашим заданиям?

Ответ: В Сормовском пединституте КОЗЛОВ не привлекал новых лиц в организацию.

КОЗЛОВ поддерживал связь с группой студентов /КЛЮЧЕНКОВ и др./, которые с ним работали ранее в троцкистской организации Лысковского педтехникума.

Вопрос: Ваши показания неверны. Следствию известно, что КОЗЛОВ по заданиям троцкистской организации создал террористическую группу.

Подтверждаете ли вы это?

Ответ: Да, признаю. Осенью 1935 года я приезжал из Курска в Горький за вещами. Находясь в Горьком, я имел встречу с КОЗЛОВЫМ, который мне сообщил, что после моего отъезда из Горького он поддерживает связь с руководителем троцкистской организации в Горьком ФЕДОТОВЫМ. Тогда же КОЗЛОВ мне передал, что в Физкультурном техникуме, директором которого он является, им создана из состава студентов троцкистская организация. Из числа участников этой организации КОЗЛОВ, по прямым указаниям ФЕДОТОВА, создал террористическую группу.

По словам КОЗЛОВА, он получил от ФЕДОТОВА указания произвести террористический акт в Москве над руководителями ВКП/б/, в частности над СТАЛИНЫМ. При этом КОЗЛОВ мне рассказал, что это мыслится осуществить путем выброски участников террористической группы в Москву.

Вопрос: Вы показали, что дали КОЗЛОВУ задание создать террористическую группу в Сормовском пединституте.

247
ддс
260

Когда и по чьим директивам вы организовывали террористические группы?

Ответ: В 1934 г. в одной из встреч с ФЕДОТОВЫМ, последний в беседе со мной о внутрипартийном положении в ВКП/б/, стал доказывать мне, что нынешнее руководство ВКП/б/ в своей политике скатлось на узко национальные позиции и вопрос о мировой революции отодвинут на задний план. Такая измена революционным принципам в дальнейшем нетерпима и нужно силой убрать руководство ВКП/б/.

Развивая эту мысль, ФЕДОТОВ мне прямо заявил, что нельзя в данное время в работе троцкистской организации ограничиваться только вовлечением новых лиц в организацию и пропагандой троцкистских идей. Каждая троцкистская организация должна в практической своей деятельности заняться воспитанием боевых террористических групп, которые можно было бы использовать в нужное время. Террор является самым радикальным и эффективным средством в наших руках в борьбе с нынешним руководством ВКП/б/.

Тогда же ФЕДОТОВ мне дал задание приступить к созданию из кадров троцкистской организации Сормовского пединститута боевой террористической группы.

Вопрос: Задания ФЕДОТОВА вами были выполнены?

Ответ: Да, получив от ФЕДОТОВА задание создать боевую террористическую группу, я дал указания участнику троцкистской организации ГАГ АУЛИНУ Т. /с которым я был связан по организации/ приступить к организации боевой террористической группы.

*дата
стр*

- 6 -

Вопрос: Была ли создана ГАТАУЛИНЫМ террористическая группа?

Ответ: Да, ГАТАУЛИН, получив от меня указания об организации боевой террористической группы, через некоторое время мне доложил, что им из числа участников троцкистской организации студентов, создана террористическая группа в количестве 10 человек.

В состав ее (террористической группы) вошли: МИХАЙЛОВ - студент; ФИЛИМОНОВ - студент; МОЖАРОВ - студент и другие, фамилии которых я не помню.

Вопрос: Какую практическую работу вела террористическая группа ГАТАУЛИНА по подготовке теракта?

Ответ: Террористическая группа ГАТАУЛИНА по моим указаниям усиленно занималась прохождением курса стрельбы из револьверов и систематически тренировалась в стрельбе в тире.

Вопрос: Как конкретно троцкистская организация намечала план использования террористической группы ГАТАУЛИНА для совершения теракта?

Ответ: По этому вопросу я указаний от ФЕДОТОВА не имею. Уезжая из Горького в Курск, я передал террористическую группу ГАТАУЛИНА лично ФЕДОТОВУ.

Вопрос: Кому вы, кроме ГАТАУЛИНА, давали задание об организации террористической группы?

Ответ: Кроме ГАТАУЛИНА я другим участникам троцкистской организации заданий по созданию террористических групп не давал.

249
262

Вопрос: Это неверно. Следствию известно, что троцкистская организация в Сормовском пединституте, помимо террористической группы ГАТАУЛИНА, имела и другие террористические группы.

Признаете ли вы это?

Ответ: Да, признаю. Троцкистская организация Сормовского пединститута действительно имела вторую террористическую группу, которая была создана АРТЕМЕНКО Георгием в количестве 8 человек. Из участников этой группы я знаю только ТОЛКАЧЕВУ.

Названная террористическая группа была создана АРТЕМЕНКО по прямым указаниям ФЕДОТОВА, перед которым АРТЕМЕНКО и отчитывался о работе этой группы. Об этом мне говорил лично АРТЕМЕНКО.

Вопрос: На допросе 21 марта с.г. вы показали, что участник троцкистской организации РОМАНЧУК в 1934 году из Сормово переехал в Москву. По приезде в Москву РОМАНЧУК установил связь с троцкистской организацией в пединституте имени Бубнова.

Объясните, каким путем РОМАНЧУК связался с троцкистской организацией в Москве?

Ответ: В Сормовском пединституте РОМАНЧУК был дружен с ЧЕСНОКОВЫМ, одним из руководителей троцкистской организации. ЧЕСНОКОВ до приезда в Сормово учился в Ленинграде в институте им. Герцена вместе с ДЫМЕНТОМ, который по окончании учебы стал работать в институте имени Бубнова в Москве.

2.50
9/11
263

Со слов РОМАНЧУКА мне известно, что он устроился аспирантом института имени Бубнова при помощи ДЫМЕНТА, к которому имел рекомендацию ЧЕСНОКОВА. Находясь в Москве, РОМАНЧУК через ДЫМЕНТА и установил связь с троцкистской организацией в институте имени Бубнова.

Вопрос: В 1934 году вы посыпали в Москву к РОМАНЧУКУ завербованного вами в троцкистскую организацию ЛОКТИОНОВА. С какой целью?

Ответ: В 1934 году ФЕДОТОВ поставил вопрос о необходимости поддерживания живой связи между нашей организацией и троцкистскими организациями в институте имени Бубнова и МГУ.

В связи с этим стал вопрос о посыпке в Москву одного из проверенных участников организации. Мною была выдвинута кандидатура ЛОКТИОНОВА, с которой ФЕДОТОВ согласился. Получив согласие от ЛОКТИОНОВА, я ему поручил связаться с РОМАНЧУКОМ, от которого он должен мне привезти информацию. ФЕДОТОВ в свою очередь дал непосредственно ЛОКТИОНОВУ явку на связь с троцкистской организацией в МГУ.

Вопрос: Это не все. Не только этими задачами ограничивалась командировка ЛОКТИОНОВА в Москву.

Сообщите действительные причины поездки ЛОКТИОНОВА в Москву?

Ответ: Вскоре после вовлечения ЛОКТИОНОВА в троцкистскую организацию, я занялся его обработкой, для использования в террористических целях. Помимо изложенных мною выше причин, посыпка ЛОКТИОНОВА в Москву имела целью использовать последнего для участия в работе террористической группы института

~~264~~

264

- 9 -

имени Бубнова, которая вела работу по подготовке теракта над членами Политбюро ВКП(б).

ЛОКТИОНОВ в Москве, при помощи РОМАНЧУКА, должен был устроиться на учебу в институт имени Бубнова.

Этот план не был реализован, так как РОМАНЧУКУ не удалось устроить ЛОКТИОНОВА в институт имени Бубнова.

Показания мои верны. Записаны правильно с моих слов, в чем и расписываюсь.

ПОНОМАРЕВ.

НАЧ. 7 ОТД. ОО ГУГБ: - ЮЖНЫЙ.

ДОПРОСИЛИ:

ДЛЯ ОСОБЫХ ПОРУЧЕНИЙ ОО ГУГБ: - РАДИН.

В е р н о:

Оперуполномоч. З Отд. СПО ГУГБ-
Лейтенант Государств. Безопасности:

Киселев
(УЕМОВ)